

新形势下强化电力行业财会管理研究

作者：陕西省电力公司财务部 温振龙

【提要】随着我国市场经济体制逐步确立，电力行业也经历着深刻的变革，要求电力行业的财会工作不断适应新形势，加强管理。作者从自身的实践经验出发，结合目前电力行业的发展趋势，提出强化电力财会工作的几点建议：1、改变传统的僵化财会管理模式，使之更趋人性化；2、改革财会工作内容和目标；3、改革企业财会工作的目标；4、加强企业财会信息化建设；5、强化法律意识，加强会计预算管理。

【关键词】 新形势；深化；电力行业；财会工作；内容

电力不仅关系到国计民生，而且成为现代生产生活的命脉。随着中国特色社会主义建设不断发展和市场经济体制的确立，电力行业也经历着深刻的变革：2002年4月11日，国家计委宣布国务院批准实施的电力体制改革方案，当年10月15日，电力行业改革计划在业内进行了通报，计划明确了电力行业大规模重组的一系列内容[1]；2005年27日国家电力监管委员会主席柴松岳在“中国电力发展论坛”开幕式上表示，目前电力行业暴露出五大问题，需要进一步深化电力体制改革[2]。

我国电力行业的发展受到高度重视，电力体制改革正逐步深入，这必然要求电力行业的财会工作随之进行改革。在新的知识经济时代，电力行业财会工作应该不断适应新形势，以求在激烈的市场经济竞争中不断发展。

一、适应新形势，强化电力行业财会工作改革

新形势下，没有市场就没有生命，没有管理创新就没有效益，因此要不断创新，加强各项工作。作者结合自己的实践，认为应该从以下几个方面着手加强工作，提高财会工作实效，建立良好的财会品质，服务电力企业不断创新、占领市场的需要。

1、改变传统的僵化财会管理模式，使之更趋人性化

首先，要从传统财会工作“以帐为中心”、“以物为中心”的管理模式转向人本管理。企业中的每一项财会活动都由人发起和控制，人本管理越成功，管理平台就越高，整个企业管理就可以在更高的水平、更大环境下展开。贯彻“人本管理”需要构筑电力企业人才高地，增加人力资源投资，通过对现有人才的培训和人才的引入，形成本行业其他同业难以模仿的核心竞争力；推行实现民主式和参与式财会工作。需要建立一支高素质的财会人员队伍：（1）财务人员要有宽广的经济和财会理论基础，又要有良好的现代数学、法学和网络技术基础，面对知识快速更新和经济活动的灵活多变，能从经济、社会、法律、技术等多角度进行分析并制订相应的理财策略。（2）要能不断吸取新的知识，开发企业信息并根据变化的理财环境，对企业的运行状况和不断扩大的业务范围进行评估和风险分析。（3）要能适应知识经济发展的要求，根据国际市场的创新趋势，运用金融工程开发融资工具和管理投融资风险等。因此，培养和造就一支德才兼备的高素质的高素质财会队伍，是迎接重组后电力企业财务工作的迫切需要。

2、改革财会工作内容和目标

在新形势下，传统的财会工作内容需要扩展，以适应时代对财会工作提出的新要求。在电力企业内部，财会工作内容的创新主要表现在以下两方面。（1）在成本管理方面，要挖掘降低成本的潜力，达到以最少的生产耗费取得最大的生产成果。对电力企业而言，成本降低反映在电价上就是电价降低，电价降低可给工业生产和国家产品在世界市场上的竞争力带



来好处。但在新形势下，电力企业为确保长期竞争优势，就要对原有的成本管理制度进行改革创新。企业可以通过适度的投资规模降低成本，还可以通过时常调研确定为顾客服务产品多样化的广度来降低成本。（2）是财务决策方面。财务决策是财务制度全面发展的趋势之一，是现代电力企业经济管理的重要组成部分。财务决策在电力企业中的重要性主要体现在投资决策和定价决策上。电力行业为资金密集型企业，因此事前投资收益分析就尤为重要，财务分析结果是投资决策的重要因素之一。面对电力行业的特殊性以及我们所处的国内国际环境，企业在进行决策时要打破陈旧观念，不断地创新。

3、 改革企业财会工作的目标

企业财会工作目标总是与经济发展紧密相连的，总是随着经济形态的转变和社会的进步而不断变化。在知识经济时代，由于企业在生产中大量采用新技术、新能源，企业将减少环境污染和对自然资源的掠夺性耗费，注重产品质量、提高售后服务，增加就业机会，企业的生态效益和社会效益将得到较好的体现。在生产中，原来以追求企业自身利益和财富最大化为目标，现在必须转向以“知识最大化”的综合管理为目标。因此，企业意识到拥有高素质的人才和员工队伍就有了获得财富和更多知识的可能。此时获得优秀人才、形成最佳知识结构及良好的知识流动秩序便成为企业财会工作的基本目标。

二、要建立诚信财会工作机制

诚信是市场经济的基石，也是财会机构和财会人员安身立命之本。会计信息失真，不仅使财会秩序混乱，影响电力企业发展；而且严重扰乱了市场经济秩序。随着市场竞争的日益激烈，诚信问题已成为人们关注的焦点和热门话题，建立诚信财会工作机制的呼声也越来越高。

电力作为关系国计民生的基础产业和国有大型企业，多年来，在电力改革与发展浪潮中，各地的电力公司多奉行“学习、创新、务实、诚信”的企业精神，始终保持着健康、稳定、快速的发展态势，取得了较好成绩。随着电力体制改革的不断深入，诚信电力离不开诚信财会。这要求电力基层财会部门要遵循“诚信”原则，不掺水地如实反映实际财会情况，提供翔实的财会报表，以供决策参考。上级电力公司还应并向基层委派财务负责人或总会计师，作为公司的派出机构直接监督基层财会部门的“诚信财会工作”。这种高效、动态的监督体系能增强电力系统依法经营意识，提高经营管理水平和经济效益，取得较大的成效。

三、电力企业财会工作要实现信息化

在网络经济大潮中，电力行业的企业也纷纷向信息化发展。财会工作更应该实现信息化，充分利用时代新技术的优势，改进财会工作。财会工作信息化的发展能突破传统的职能部门界限，因为企业的财会工作信息化是企业管理信息化的一部分，它离不开企业的管理信息化，企业的财会工作信息化是企业管理信息化的内在要求。实现企业财会工作信息化，能实现企业的财会工作信息在企业管理各领域的实时共享，从而使财会信息发挥最大的功用，促进电力企业发展。

四、强化法律意识，坚持预算管理，防范财会风险

财会风险会对电力企业造成巨大的影响，关系企业的财务安全“生命线”。因此，电力企业的财会工作要尽量地规避风险。首先，要深入贯彻《会计法》。规避财会风险，使财会工作有法可依，我国制定颁布了《会计法》。电力行业的财会工作要自觉遵循《会计法》的规范，才能使财会工作在法律的规范下健康发展。其次，要坚持预算管理，加强财务内部控制。电力企业的财会工作要坚持预算管理，加强财务内部控制，能有效规避风险，以更好地服务企业。第一，科学编制预算，强化过程控制；第二、要加强财务内部控制，摸清财务状况，防范财务风险。

结语

我国的电力体制改革正逐步深入，一个开放的电力市场正在逐步建立，随着外资的增加、



投资主体的多元化和企业兼并重组浪潮的兴起,将对传统的电力企业产生强烈的冲击。国家发改委能源局局长徐锭明在出席“中国发电机组装机突破 4 亿千瓦”庆贺仪式时曾指出,目前我国电力供需总体偏紧的形势仍将持续一段时间,但到了 2006 年有望全面缓和;他同时强调,要满足实现全面小康社会的需要,在未来 15 年间,中国仍须新增加 5 亿千瓦以上的发电装机[3]。这就意味未来几年将是中国电源建设更加快速发展的阶段,意味着我国电力企业在面临巨大挑战的同时,存在着巨大的机遇。因此,电力企业必须经受这次强烈的阵痛,树立竞争意识,把握机遇,做大做强。财会工作必须加紧进行自身的改革,才能适应新形势的要求,促进电力企业发展壮大,在未来多元化的激烈市场竞争中立于不败之地。

参考文献:

- [1] 电力行业市场化改革进入实质性操作阶段[J]. 2002.11.22.
- [2] 柴松岳: 电力行业暴露五问题 需进一步深化改革[J] <http://finance.sina.com.cn> 2005. 5.27.
- [3] 张彤宇.电力工业财务会计工作[J] 中国会计年鉴,2002.1.
- [4] 彭兴宇. 实行《企业会计制度》对电力企业的影响与对策[J] 电力技术经济,2002.6.
- [3] 于之仁. 电力行业要深入贯彻《总会计师条例》[J] 电力技术经济,2000.5.
- [4] 陈洪霞. 电力基本建设会计改革的必要性[J] 天津财会,2000.5.

